Vol. 7 No. 12 Dec. 2015

doi:10.13582/j. cnki.1674 - 5884.2015.12.010

社会主义核心价值观融入"概论"课的原则与途径

钟芙蓉

(长沙理工大学中国特色社会主义理论体系研究基地,湖南长沙410076)

摘 要:"毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论"课教学改革是社会主义核心价值观"三进"的重要阵地。 社会主义核心价值观融入概论课应以主体性原则为根本指导思想,着眼于生活教育和情感内化,以促进大学生个人价值 观的形成与提升为目标。社会主义核心价值观是对国家、社会和个人三个层面的价值观的高度概括和总结,将它融入概 论课时要注重具体化、形象化、生活化。

关键词:社会主义核心价值观;价值观;主体性原则;德育

中图分类号:G64

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2015)12-0028-03

2014年5月4日,习近平总书记在北京师范大学的师生座谈会上再一次提到自觉践行社会主义核心价值观对于青年一代的重要意义,他动情地说:"青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。""毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论"课(以下简称"概论"课)是社会主义核心价值观"三进"的重要阵地。社会主义核心价值观融入"概论"课,不仅是教学内容和教学方法的改革,更是教学理念的改革。

1 融入的基本原则——主体性原则

价值观教育不同于知识性教育,学生能否将社会主义核心价值观内化于心并积极践行,根本上取决于主体能否对社会主义核心价值观进行自觉体认,因此主体性原则是融入的首要原则。

1.1 了解主体, 尊重主体

价值观是主体对客观事物、社会的自觉体认,离开了主体,一切价值观都不可能形成,一切价值观教育都不可能成功。"主体性实质上是作为主体的人对自身的一种认识、理解、确信、塑造和超越的特性。而主体性教化则是从文化的内在本质出发,遵循文化'化人'的内在规律,在文化教化中积极促进人的主体生成,使人的本质不断得到优化、精神境界不断得以提升。"[1]可见,价值观教育对于大学生的人格形成具有至关重要的作用。

大学时期是个人价值观形成的关键期、敏感期、碰撞期,大学生已有了初步的价值观,并且有较强的价值观选择的诉求,个人价值观处于剧烈碰撞和趋向于成形的过程中。90 后大学生是市场经济体制下成长起来的一代,他们思想活跃,信息来源的渠道多,知识面广,被尊重和被认同的渴求度高。因此,价值观教育要尽可能在尊重与平等的基础上进行引导和启发。尊重学生的主体性,就要了解主体思维的特点。在全面深化改革的历史进程中,90 后大学生在生活、学习、就业、情感等方面必然会遇到很多新

收稿日期:20150720

基金项目:2014 湖南省高校思想政治理论课教学研究会中青年教师专项研究课题(14A04);湖南省研究生教改项目 (JG2014B044);湖南省高校思想政治理论课教学能手委托项目(WT201205);长沙理工大学研究生精品课程"自然辩证 法概论"建设项目(KC201307)

作者简介:钟芙蓉(1984-),女,广东普宁人,讲师,博士,主要从事应用伦理学、思政课教学改革研究。

的问题、新的困惑。我们需要找到与他们共鸣的方面,了解他们所面临、所关心的问题,探索通过社会主义核心价值观教育来引导个人发展与社会需要、国家建设相统一的途径。既让学生在理论上对社会主义核心价值观有一个基本认识,又要引起他们的兴趣,让他们知道社会主义核心价值观与他们的生活、学习和将来的工作密切相关,从而进一步了解社会主义核心价值观的意义并积极践行。

1.2 引导主体,提升主体

立德树人的目标就是提升小我,塑造大我。社会主义核心价值观既有培养优良品格好公民的目标, 又有国家建设和社会发展的目标,而个人品格的提升又是以国家和社会的发展为前提和目标的。

生活在网络化时代,大学生的信息接收和价值观形成很大程度受到网络媒体的影响,这对学生产生了正负两方面的影响:一方面,网络信息已成为大学生了解社会的主要渠道,他们可以随时随地关注国内国际的时事热点,在思想方面时代感很强,接触了多元的价值观,思想开放;另一方面,市场经济的价值观产生的大众化和庸俗化的倾向在网上往往受到过热的传播,如拜金、炫富、拼爹等现象。网络信息虽然量大,却是碎片化的,其中还不乏炒作的成分,有些信息或过于极端,或模棱两可,干扰着学生的价值判断。

大学生人生阅历尚浅,校园生活相对单一,对于社会问题和道德舆论,他们听得多,实践得少,因此在价值体验上容易受主观情绪的影响,存在主观性、情绪化、波动性的倾向,也表现出对思想政治理论课的漠视。实际上,大学生并非没有精神追求和价值追求,这些现象正是他们的价值追求得不到合理引导、存在价值困惑从而不作为的表现。社会主义核心价值观教育就是要帮助学生树立正确的"三观",帮助学生分析和解决在学习和生活中遇到的价值难题。因此,我们在课堂上进行社会主义核心价值观教育时,既要以开阔的国际视野来构建学生的知识背景,又要以历史唯物主义的方法来引导他们深入思考,最终又要以爱国情怀作为动力来激发学生的情感体验和价值观升华。

2 融入的基本途径

"概论"课全面展示了党和国家从革命时期的艰苦卓绝、改革时期的艰难创业到现在全面深化改革的重点难点,既是一门让学生了解马克思主义中国化的理论课,又是一门唤起爱国主义、引导学生从"小我"成长为"大我"的素质课。因势利导,推动社会主义核心价值观融入"概论"课需要进行多方面的探讨。笔者在这里探讨两个最基本的方法:专题法和融合法。

2.1 专题法

社会主义核心价值观是一个完整的价值体系,有必要在课堂中单独作为一个专题来进行讲解。2015 修订版教材的第八章第三节加入了"弘扬社会主义核心价值体系和核心价值观"的内容,可以在这里设立专题,目的是让学生对社会主义核心价值观有一个完整的理论认知,主要包括三个方面:一是使学生认识到社会主义核心价值观的整体意义,即社会主义核心价值观在社会主义文化建设、实现中华民族伟大复兴的中国梦、国际文化软实力竞争当中的重要地位;二是使他们理解社会主义核心价值观中每一个概念的基本内涵,包括每一个概念提出的历史背景、所面临的现实问题和未来的发展趋势等;三是引导他们通过切身体会把个人层面与国家层面、社会层面的社会主义核心价值观联系起来,思考和体会社会主义核心价值观与个人价值观之间的关系[2]。

专题法是偏重理论性、知识性的教学方法,目的是通过理论分析和适当的案例分析来扫清学生对社会主义核心价值观的认识障碍,提高他们的理解能力。然而,价值观教育是一个潜移默化的过程,一次专题所起到的作用是有限的,因此需要教师更加用心发掘,把社会主义核心价值观的精神实质更好地融入到整门课程的教学细节中。

2.2 融合法

社会主义核心价值观与"概论"课有着一脉相承的关系:一方面,社会主义核心价值观与课程的精神实质相辅相成,都是马克思主义中国化的成果;另一方面,社会主义核心价值观与课程的不少章节在内容上有着直接的联系。在授课方法上,需要把社会主义核心价值观融会贯通,将其精神主旨融入到全

课程,如"新民主主义革命""社会主义改造""改革开放""实现祖国完全统一"都是为了实现国家的富强,是中华民族百年来的梦想;"社会主义政治建设"是为了健全国家民主、自由与法治,巩固社会主义治理的根基;"社会主义文化建设"是为了促进社会主义文明,把中国建设成为文化强国;"保障和改善民生"是为了构建社会主义平等、公正、和谐的社会;"建设中国特色社会主义的依靠力量"可激励学生以爱国、敬业、诚信、友善的精神投入到现在的学习和将来的工作中,投入到处理人际关系、促进身心和谐的生活实践中。

总之,教材中的各章节有许多内容与社会主义核心价值观有直接的相关性或共同的精神实质,二者的结合在广度和深度上都有待于教师不断发掘。融合法的优点在于把社会主义核心价值观融入到学生比较熟悉的马克思主义中国化的理论中,有生动的现实案例作为支撑。融合法对教师个人思想境界提出了更高要求,教师应把自己对社会主义核心价值观的理解和感悟化于无形,把这种精神运用到讲解党和国家的历史大事件、重大社会现象、国家发展的重要战略中,这样方能起到"润物细无声"的效果。

3 融入的具体方法

杜威在《民本主义与教育》中深刻地指出学校教育的弊端:"正式的教育,便容易变成不亲切的,死板的——用寻常的话讲,他们很容易变成抽象的,书本的。"[3]8社会主义核心价值观是对国家、社会和个人三个层面的价值观的高度概括和总结,把它融入"概论"课时一定要注重具体化、形象化、生活化。

3.1 融情入理法

价值观教育不能脱离情感,只有情感上认同的东西,才更容易被理解和接受。情感是社会主义核心价值观教育内化于学生心中的关键因素,也是增进师生互动关系的纽带。因此,教师在讲授时要注重情感,从生活细节入手,寻找贴切的案例,与学生找到情感共鸣。这一点在讲授个人层面的"爱国、敬业、诚信、友善"时尤为重要,要让学生知道,社会主义核心价值观不仅仅是纯粹的"高大上",也与个人生活息息相关。先通过生活情感的娓娓道来,再将情感升华,提高到社会、国家的层次,使学生意识到国家的富强、民主、文明、和谐,社会的自由、平等、公正、法治与每一个人的爱国、敬业、诚信、友善的精神分不开。大学生的情感饱满充沛,但也易于冲动,要引导他们理性地表达情感。

3.2 发现问题法

大学生理论思维开始走向成熟,对国家大事和社会热点问题有较强的关注度,爱挑战、爱创新。通过学生自己发现问题,再引导学生深人思考,不仅能给学生留下深刻印象,而且能够促进他们形成勤于思考、善于思考的习惯,有利于引导学生在今后面临价值选择时作出正确的判断。在理论方面,青年人总是关心自由和民主的话题,抓住他们最关心、最爱思考的这些问题,让学生各抒己见说说自己心目中的自由、民主是什么,通过追问,促使他们反思生活、反思自身,形成"熟知非真知"的思维,引导他们思考什么是社会主义市场经济条件下的真民主、真自由。在实践方面,面对国家的重大发展战略怎么分析、社会热点问题包括负面问题怎么理解、个人理想与现实如何抉择等这些时刻冲击学生个人价值观的重大问题,要引导学生明辨是非善恶,使社会主义核心价值观越辨越明。

3.3 思考责任法

学习社会主义核心价值观贵在践行,大学生是未来各行各业的人才,应该有责任、有担当,把"小我"的价值投入到"大我"国家和社会建设中。责任感和使命感是促进学生提升个人价值观、积极践行社会主义核心价值观的重要情感。应鼓励学生结合专业特点,思考自己的专业学习与社会主义核心价值观的关系,使他们在专业学习中不断意识到自己肩负的责任,既鼓励他们扎实学好专业知识,又有利于他们更加深刻地理解社会主义核心价值观的内涵。

参考文献:

- [1] 王立洲. 社会主义核心价值观教育模式:主体性文化教化[J]. 求实,2015(3):46-52.
- [2] 王征国. 论当代中国核心价值观体系建设[J]. 邵阳学院学报(社会科学版),2014(5):48-64.
- [3] 杜威. 民本主义与教育[M]. 邹恩润,译. 北京:东方出版社,2013.